



### 一颗爱心 一份温暖 市住房公积金管理中心 社会捐助活动全员参与

本报讯(记者 岳旭强)近日,市住房公积金管理中心开展“送温暖、献爱心”社会捐助活动。该中心领导率先垂范带头捐款,积极动员全员系统227名工作人员积极参与捐助,捐款金额达24000元,为困难群体捧出一颗爱心、传递一份温暖。

“送温暖、献爱心”社会捐助活动是该中心近年来持续开展的一项公益爱心活动。通过活动的开展,弘扬了中华民族团结互助、扶危救困的传统美德,营造了奉献爱心、回报社会的浓厚氛围。市住房公积金管理中心负责人表示,赠人玫瑰,手有余香;奉献社会,收获希望。市住房公积金管理中心将积极履行社会责任,支持公益事业,把住房公积金“爱的力量”继续传递下去。

### 一杯姜茶 一份暖心 汾阳市妇联公益团队 让温暖无处不在

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 吴晓静)2018年12月31日凌晨四点多,室外温度仅有零下12℃左右,是一天中最寒冷的时间段,绝大多数的市民还在沉睡中,汾阳市妇联公益爱心团组织了25组亲子家庭及志愿者,共计70余人,在城市广场周边开展了一场“一杯姜茶,温暖中国”的全国大型公益活动,凌晨5点-7点在城市广场周边街道为80名“城市美容师”送上自己熬制的红糖姜茶和问候,辅助清洁街道5km。早上8点-12点,大乘汽车汾阳专营店提供的爱心车辆,带着热气腾腾的姜茶及爱心杯行驶在汾阳市区大街小巷,为60多名“环卫工人”“交警叔叔”们送上了自己熬制的红糖姜茶和问候。

此次活动由“蚂蚁力量儿童义工团”和“汾阳市妇联公益爱心团”共同组织。同一天同一时刻,北京、石家庄、深圳、贵阳、南宁、连云港、郑州、昆明、广州等三百多个城市都在开展这一公益活动,累计10000名青少年化身成为“小蚂蚁”,为环卫工人送上约10000杯姜茶,清扫1000条街道。汾阳市妇联公益爱心团负责人宋飞表示,希望通过此项活动让孩子们学会尊重平凡而又伟大的环卫工人,学会爱与付出,带动全市更多市民能够关爱环卫工人、支持环卫工作,为创建卫生城市做出自己的贡献。



### 《吕梁市2014年—2017年优秀 文艺作品选集》与广大读者见面

本报讯 近日,从市文化局传来喜讯,《吕梁市2014年—2017年优秀文艺作品选集》,沐浴着改革开放40周年社会主义文艺繁荣春风,将与全市广大读者见面。

这本《选集》共选编了大型剧本14个,小戏小品30个,曲艺作品25个,歌词27首,约8万字,集中展示了吕梁文化战线近四年来艺术创作成果。这些文本可分为三类:其一是在省级(或省级以上)获奖,在全省甚至全国产生了一定影响的优秀作品。比如,由吕梁民间艺术团组织创作演出的舞剧《吕梁英雄传》(文学顾问:靳佩荣、解玉峰;编剧:赵大鸣),于2015年获得山西省第十一届精神文明建设“五个工程”奖,2017年度报告月进行了“山西优秀舞台艺术中华行”——保利院线全国巡演;歌舞剧《山野娃》(编剧:张华、靳佩荣),于2014年度1月在太原首演,当年12月入选国家艺术基金扶持项目,剧中插曲把《把自己寄回家》获山西省第十一届精神文明建设“五个一工程”奖,2017年9月获首届山西省艺术节暨第十五届“杏花奖”评比——“杏花新剧奖”;临县道情现代戏《吕梁民工》(编剧:王辉、马慧灵、白惠林、谢永红),作为吕梁在脱贫攻坚中着力打造的一部扶贫题材现代戏,于2017年10月17日正式上演,2018年在吕梁市各县(市、区)组织巡演;由吕梁市委宣传部门组织创作的,上下集广播剧《大清廉吏成龙》(编剧:解玉峰),由吕梁广播电视台录制,获山西省第十一届精神文明建设“五个一工程”奖。其二是吕梁市第六届、第七届、第八届“戏剧剧本、小戏小品、曲艺、歌词征文评奖”中获得三等奖以上的作品。这些作品将有一半被搬上了舞台,支撑了吕梁的日常文艺演出和文化惠民演出。比如《村官李步福》(编剧:刘荣臻),由柳林县文化局组织创作、柳林县同心晋剧团排演,一年内在全县演出了几十场。孝义文化馆组织创作排演的碗碗腔小戏《红军娃》(编剧:霍锁金、史三宝),获得了国家艺术精品项目资助,2016年获全国小戏小品曲艺“中华颂”评比金奖,此节目在基层演出效果非常好。其三是为了服务我市脱贫攻坚大局,专门组织创作的脱贫攻坚题材的文本。如戏剧类作品《摘帽》(编剧:王补元)、《风雨核桃情》(编剧:霍锁金)、《村官的故事》(编剧:徐龙)、《验驴》(编剧:史三宝)、《枣夹核桃》(编剧:梁镇川);曲艺类作品《人勤地生宝,人懒地长草,只见喇叭不见响,不怨喇叭怨村长》(作者:张林峰)、《圆梦小康》(作者:秦健);戏剧《绿色扶贫新篇章》(作者:解玉峰、歌曲《大黄河大风流》(作者:李三处)等等。这些优秀作品,成了市直院团和各县(市、区),扶贫下乡演出的主要节目,在基层受到普遍欢迎。

为保持吕梁各个时期优秀文艺作品的连续性,市文化局责成吕梁市黄河艺术研究院,选编了九本《吕梁优秀剧作选》或《吕梁市优秀文艺作品选集》。此集为第十集,可以阅览吕梁四十余年文艺创作演出之景观。(徐龙)

扶贫攻坚重在精准,贵在实效。如何在措施推进上下实功、在产业落地上见实效,吕梁学院离石师范分校把驻村兴县千城村的发展思路定位在养鸡产业上。鸡舍搭建完工,鸡苗也运回来了,发愁怎么去管理饲养。眼瞅着进入产蛋高峰期,销售又成了难题。在经验积累、摸爬滚打中,学校的驻村帮扶队伍真正扑下身子帮助村民脱贫致富,完成着——

## 从“鸡司令”到“倒蛋兵”的角色转换

□ 本报记者 冯海砚

(一)

入冬以来的一个礼拜天,白保旺和他的队员们,学校派驻第一书记又赶着回一趟家。除了回家换洗一下替下来的脏衣服,最重要的是把村里的鸡蛋拉回市里卖出去。坐在前排的白保旺身子不时朝后瞄一眼并叮囷着开车的队员:“慢点,再开慢点,鸡蛋容易碎”。

从千城村回吕梁市区大约需要两个多小时。一路上,车上同行的人和白保旺一样,心都提高了半截。

白保旺是吕梁学院离石师范分校副校长,也是学校驻兴县蔚汾镇千城村工作队队长。2018年元宵节刚过,在校长马林的带领下,新组建的驻村工作队,第一书记第一时间走村串户实地调研,和村“两委”班子交流座谈,向相关职能部门和兴县政府主要领导“问计”脱贫思路。

(一)

开对“药方子”,才能拔掉“穷根子”。各地情况千差万别,不能都照一个模式去做,需要因地制宜,探索多渠道、多元化的精准扶贫新路径。

如何做好帮扶工作,进村头一天,新的驻村工作队和第一书记都犯了愁。

千城村位于兴县县城西北,距离县城只有2.5公里,属于典型的城郊村。作为城郊村,村子大,能人多,然而发展资源有限,经济基础薄弱。如何在最短的时间增强帮扶实效,是白保旺和队员们、第一书记一直思考的问题。

“当时有的村子种植黑枸杞,我们也想过尝试一下,但是考虑到黑枸杞三年以后才见效,第一时间就选择放弃了。”白保旺说,白保旺专门找农业部门的负责人寻求发展“良方”。“前几年,市里专门组织过一次散养鸡项目考察,考察回来,好几个县已经上马了这一项目,效果也不错。”听着农业部门负责人的介绍,白保旺心里嘀咕着:“养鸡当年就能见效,可以试一试”。

白保旺立即向学校主要领导谈了自己的想法,也得到了支持。2018年正月刚过,学校主要领导带领工作队、第一书记专程赴长治武乡以及方山、临县等地考察散养鸡项目。在充分论证项目可行性的基础上,第一时间开始制定养殖实施方案,入户发动群众、考察鸡场选址、组织鸡舍建设、联系优质鸡苗……

养鸡不是简单地建鸡舍、买鸡苗。当真正实施的时候,工作队根本不知道从哪里下手。再加上前期工作中,大部分村民不接受养鸡,一来担心养不活,二来觉得又脏又累。“既

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 攻坚深度贫困

然选择了就要坚定头皮做下去,坚持打开群众心结,让群众真正接受”,那段时间,白保旺带着工作队和第一书记多次走访老百姓,促膝交谈,摆道理、讲事实、晓之以理、动之以情,他们的真诚和耐心感化着每一位村民。养鸡项目也逐渐有了起色。

2018年6月20日,千城村首批3600只鸡苗发放到贫困养殖户家中。为了方便管理和节约成本,村里采取村民合作养殖和村集体经济合作社牵头养殖两种模式。全村建档立卡户的8户贫困户,每家领养120只鸡苗,剩下的都由村集体集中放养。每一户贫困户除了可以享受得到鸡苗外,在鸡舍和围栏投入中还可以享受一定的补助。“鸡舍每平方米补助200元,围栏一米补助6元,加上鸡苗的费用,每户可享受6000元左右的资助。”第一书记慕建平介绍说。

老百姓最关心的是收益问题。“我们前期做了初步估算,一只鸡每年应该有100元的收益,这样下来,贫困户每年收入就破万了,光这一收入就可以实现稳定脱贫目标。”白保旺自信满满。

(三)

产业发展是一项综合工程,养鸡也不例外。防疫培训、养殖指导、后期维护,哪一项工作也离不开工作队的悉心、细心照料。工作队和第一书记生怕出一点意外,但是每天看着鸡的变化,又盼着鸡能够早点产蛋。养殖户也是同样的心情,喜上眉梢,眼瞅着赚钱的日子早一天到来。

贫困户胡永兴是个残疾人,视力低下。妻

子智障,再加上父母也年龄大了,一家的生活过得紧紧巴巴,听说村里资助贫困户养鸡,他第一个站出来报名。胡永兴一家子都是勤快人,耽误下什么事情也不愿意把养鸡的事情耽搁了。“听说鸡喝温开水产蛋快、产量高,他们就每天给鸡烧白开水。他们家的鸡也是第一家开始产蛋的。”队员们提起这件事,至今也觉得是稀奇事。

鸡舍建起来了,鸡也顺顺利利开始产蛋了,工作队和第一书记从不懂到担忧,从担忧到熟悉,从熟悉到牵挂,真正带领村民发展养鸡产业,带领贫困户脱贫致富。充当着千城村养鸡产业中的“鸡司令”。

(四)

开始产蛋当天,胡永兴从鸡舍收来鸡蛋3



本报讯 为激发广大适龄青年的参军热情,推动2019年度征兵工作顺利开展。连日来,方山县人武部结合实际,组织开展了兵役登记和征兵宣传工作进乡镇、进社区、进企业、进校园的“四进”活动。

进乡镇,帮带乡镇武装部设立兵役登记站,由各乡镇武装部部长任站长,各村负责人具体实施本村适龄青年的网上兵役登记工作。指导兵役登记宣传工作,通过微信、悬挂横幅标语、张贴公告等形式,抓好政策宣传。督促落实标准程序,要求各村提前对本辖区范围内适龄青年进行拉网式摸底,最大限度地提高登记率,为高标准地完成年度征兵任务提供可靠保障。进社区,充分运用上门逐户通知等多种宣传手段,广泛宣传兵役登记工作和各类征兵政策及优待安置政策,适时对

## 方山县人武部开展兵役登记 和征兵宣传“四进”活动

适龄青年进行国防教育,让辖区居民了解兵役登记是对符合服役年龄的公民进行注册管理,是法律规定的一项兵役工作制度。进企业,该人武部干部职工走进方山县新冶冶炼集团有限公司和联通方山分公司,对企业适龄员工进行兵役登记宣传和国防教育;与联通公司签订协议,将兵役登记和征兵宣传短信发到属地所有用户,提高覆盖率和知晓率。进校园,该人武部干部职工分进镇班走进方山县高级中学和职业中学,发放公告、现场讲解、实际演示,系统地为学生介绍兵役

登记方法、兵员征集的主要对象、征兵政策解读等,增强了广大学生依法履行兵役义务的意识,增强了对国防知识和征兵政策的学习理解,营造了“携笔从戎青春”的良好校园氛围。

截至1月9日,该人武部累计在乡镇、社区、企业、校园悬挂横幅、张贴标语60多条(幅),印制发放宣传资料1500多份,群众短信2万多条,开展国防教育讲座8场次,在全社会营造了浓厚的兵役登记和征兵宣传工作氛围。(杨应平 王笑丽)

## 离石区交警大队联合约谈 督促安全隐患“清零”

本报讯 近日,离石区交警大队联合安监、运管等部门上门约谈重点运输企业负责人,强化企业交通安全主体责任,落实隐患“清零”措施,扎实推进道路交通运输安全监管工作,最大程度从源头预防道路交通事故。

在约谈过程中,该大队民警传达了重点营运车辆道路违法情况,提醒负责人及安全员要强化车辆安全、驾驶员安全管理和交通违法及时“清零”。就强化落实冬季道路交通安全工作做进一步强调:一是要充分认识到多项违法未处理、车辆涉及事故的严重性和危害性,严格落实工作措施,按规定按时处理;二是要进一步健全企业安全管理制度,强化车辆日常安全检查和维修,提高广大驾驶人安全防范意识和安全行车意识,绷紧安全弦。企业要严格落实主体责任,进一步规范安全管理,对严重超限超载、违法未处理、屡教不改的个人,依法进行严惩,及时消除安全隐患;三是企业要深入再深入地开展自查,对安全制度是否建立、安全人员是否配备到位、安全设施是否齐全、企业车辆、驾驶员日常监督管理是否到位等问题进行全面排查并严肃处理,任何一个环节都不可松懈,特别是隐患排查方面,及时督促交通违法“清零”。(邓晋飞)

## 汾阳市交警大队集中 治理校园周边交通拥堵

本报讯 汾阳市城区西河小学位于市区主干道文峰路中段,附近上下学交通秩序一直是困扰城区的交通难点,每逢上下学时段,3000余名走出校门的学生与约2000余名前来接送的家长交汇,车辆占道、违法停车严重,经常导致文峰路交通堵塞、混乱。为此,汾阳市交警大队把西河小学附近上下学交通秩序规范整治列为工作重点,召集负责本辖区交管工作的市区一中队召开专门会议进行研究部署,并组织人员实地调研、制定规范方案。多次与学校沟通协调商对策,制定科学的放学疏导方案和规范化整治措施,与校方达成共识,形成了合力。

通过实地调研,制定了学校周边规范停车方案,要求接送学生车辆按规定时间、指定地点规范停车,并即停即走,杜绝多排停车、长时间停车等严重影响道路通行的状况发生;违者,执勤交警将依法予以处罚。该大队民警还制作了学校周边规范停车示意图,通过《致家长的一封信》的形式,由学校推送至家长微信群内,让每一名家长遵章守纪。通过规范停车秩序,调整好外围秩序,使大家有章可循,梳理好周边交通秩序的大框架。(维相武)



沁县把“党建之声”送入千家万户

## “大喇叭”又开始广播啦!

“一朵牵牛花,爬上大树杈”。高音喇叭广播曾经是农村的主要信息来源。如今,走入山西省长治市沁县乡村,依旧能听到那熟悉的喇叭声。与过去不同的是,大喇叭广播的内容更加丰富,除与村民有关的各类通知外,还有国内外新闻、各类惠民政策、种养技术讲解、市场信息等内容。为进一步加强农村党建,切实服务群众,沁县在所有农村党支部中开展“党建之声”广播工作,利用传统的大喇叭为群众提供全新的服务。

2018年12月中旬,笔者走进沁县,聆听喇叭新时代的声音。在定昌镇立庄村,村党支部书记、村委会主任刘飞一早便开始了今天的“党建之声”广播,首先是一段宣传政策的快板。村民李全忠说,每天的这个时间

都想听听广播,通过听广播自己对国家大事、各项惠民政策有了进一步的了解。张二兰每天都是一边打扫卫生一边听广播,她发现这种习惯越来越多地成为大家的习惯,“泊立村街道越来越干净了,我们越有干劲”。

“党建之声”由各乡镇组织委员具体负责每天编辑整理播报内容,根据村里的具体情况,在不同时段播放。一般播出时间在早7时到8时,中午12时到1时,晚6时到7时,利用村民3次吃饭的时间播放,不影响大家干农活,还让他们在闲暇时间了解了相关政策和工作动态。

为保证群众愿听、爱听、受益,大喇叭每天的播报内容坚持政治合格、立场正确、内容丰富、健康向上的原则,主要包括:听党音,定期播出县内新闻、解读最新政策;听工作,传达近

期党建工作;听典型,宣传身边先进典型;听信息,传播管理技术,第一时间传达气象预报、应急预警、灾后恢复等信息;听红歌,适时插播红色歌曲、戏曲片段等文艺节目,丰富群众精神文化生活,弘扬社会主义核心价值观。

近一个月来,大喇叭不仅将党的方针政策及时传递给群众,活跃了广大城乡群众的文化生活,让群众了解和掌握最准确的致富信息,也架起了党与群众之间的桥梁,大喇叭在沁县大地重新响起来,让不少村干部颇为感慨:“人勤地生宝,人懒地长草,只见喇叭不见响,不怨喇叭怨村长。”过去喇叭空挂,折射出的是村级组织虚化的问题。如今,大喇叭响了,村风民风变了,党和农民的纽带紧了,农村思想阵地稳了,村里工作找到了抓手,干出了劲头。

李家鸣

